

# 履责承诺彰显“一把手”的勇气 底气和正气

● 石方圆

“一把手”是在领导班子和领导成员中处于核心地位,起着关键作用的“第一责任人”。长期以来,对“一把手”进行行之有效的监督一直是个老大难问题。习近平总书记十八届中央纪委六次全会上强调,要努力破解“一把手”监督难题。

2月23日,石景山区纪委十一届八次全会暨全区党风廉政建设反腐败工作会议召开。区委书记牛青山以石景山区党风廉政建设“第一责任人”的身份郑重作出了十个方面的履责承诺。

“一把手”履责承诺彰显敢于担当的勇气

权力就是责任,责任就要担当。2月16日,牛青山在《石景山报》发表《“一把手”必须把党风廉政

建设主体责任担当起来》的署名文章中指出:“一把手”是官位,更是责任;要有权威,更要有政治素养和政治担当。如何担当好“生命线”的责任,是对各级“一把手”的政治检验。党的十八大以来,我们党以大无畏的勇气进行着党风廉政建设和反腐败斗争,“打虎拍蝇”体现了我们党的决心,赢得了人民群众的支持。但是从另一个角度来看,腐败频发说明“一岗三责”仍存在落实不到位的问题。在“两个责任”中,主体责任是前提,主体责任落实到位了,“两个责任”就不会落空,而落实主体责任,必须突出“一把手”抓、抓“一把手”。只有“一把手”牢记使命、敢于担当,才能为领导班子和党员干部树立标杆。

“一把手”履责承诺彰显打铁自身硬的底气

身正则令行,身不正则令不从。“一把手”是“关键少数”中的“关键”,监督别人首先要做到自己身正,只有自己身正,才能有打铁自身硬的底气。推动“两个责任”落实,需要“一把手”带头遵守廉洁自律各项规定,通过以身作则、以上率下,为落实“两个责任”营造良好氛围。“一把手”公开承诺坚决执行党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律“六大纪律”,带领班子成员“一起干事,共同干净”。全区各单位“一把手”要坚持带头讲党性、守纪律,以强烈的看齐意识把自己摆进去,当好本单位、本系统党风廉政建设的践行者、引领者、示范者和

推动者。只有全区各单位“一把手”牢记律人者必先律己,始终保持看齐意识,带头从严从实做履职尽责的表率,才能更好地打铁锻钢,带强班子;带好队伍。

“一把手”履责承诺彰显襟怀坦荡的正气

忠心正气,千古不磨。襟怀坦荡的正气,是我国古人一直所崇尚的品格。“正气”是“一把手”正确行使职权、做好领导工作的根本,也是检验“一把手”精神境界和人格魅力的重要标尺。“一把手”只有为人正直、品行端正,坚持原则、秉公办事,凡事一视同仁、一碗水端平,单位的工作才会令出如山,才会得到党员干部的信任。作为“一把手”敢于履责承诺,敢于接受监督,本身就是一种襟怀坦荡的正气彰

显。全区各单位“一把手”都应该真正做到公道正派、胸怀坦荡,牢记使命、敢于担当。

“一把手”履责承诺是一项充满改革创新精神的崭新工作,这仅仅是区委破解“一把手”监督难的第一步。我们真的要为彰显敢于担当的勇气、打铁自身硬的底气和襟怀坦荡的正气的履责承诺拍手点赞。区委已下发《关于在全区开展落实党风廉政建设责任制“一承诺两签责”工作的通知》,全区各单位“一把手”都要结合岗位特点,公开作出“第一责任人”的个性化履责承诺。相信一份份彰显着勇气、底气和正气的承诺,必将为建设风清气正的良好政治生态起到有力的助推作用!

## 区领导调研“印象台湾”主题展馆

本报讯(通讯员丁玲)近日,区委常委、常务副区长文献调研北京台湾街“印象台湾”主题展馆。在参观台湾主题展览,并听取我区台资企业情况、台湾街发展历程等介绍后,文献对今后的工作提出了三点要求:一是烘托文化氛围,突出台湾特色。以“印象台湾”主题展馆为载体,组织两岸交流会、台商座谈会、旅游推介、台湾美食文化节等系列活动。二是扩大商街社会影响力,促进商街繁荣发展。强

化台湾街与商户之间沟通合作,通过宣传册、宣传彩页等多种宣传形式,将“印象台湾”主题展馆打造为对台涉台相关部门的窗口,两岸文化商贸交流的平台,带动北京台湾街健康长远发展的龙头。三是提升商业特色,加强台湾品牌招商力度。进一步扶持和培育有影响力的台湾品牌主力店,吸引更多台湾品牌入驻,台湾商业活动落地,增加台湾元素,提升台湾街特色经营水平。

## 我区8项成果喜获北京市科学技术奖

本报讯(通讯员石柱莲)笔者从北京市科学技术奖励大会暨2016年北京市科技工作会议上了解到,2015年北京市科学技术奖共有188项成果,其中一等奖29项,二等奖54项,三等奖105项。我区共有8项成果获得2015年度北京市科学技术奖,其中一等奖1项,二等奖5项,三等奖2项,获奖项目主要涉及电子信息、新材料、节能环保、生物医药等领域,其中首钢公司的镀锌汽车板成功应用

于北京现代、一汽大众等国内外知名汽车企业,庄笛浩永公司研制的传染病抗体检测试剂已在医疗行业推广应用。

区委、区政府高度重视科技创新工作,紧紧把握北京建设全国“科技创新中心”契机,充分发挥科技奖励工作的激励和引导作用,重点奖励在构建高精尖经济结构、破解城市难题、科技惠及民生、企业协同创新方面实现应用的创新成果。近三年来,累计评审出102项

科技成果获得区科学技术奖,获得北京市科学技术奖26项,20余家企业创新产品和技术应用于神舟飞船、高速铁路、智能电网等国家重大科技工程,科技奖励已逐步成为发现人才、凝聚人才、培养人才、激励人才的重要途径和手段,在激发区域科技创新活力,推进大众创业、万众创新工作,引导企业技术创新,促进科技成果惠及民生,推动我区全面深度转型、高端绿色发展方面发挥着重要作用。

# 弘扬精神 完善政策 推动烈士褒扬工作有效落实

● 区民政局局长 丁仁猛

为落实好区委提出的双拥工作在全市做得最好的要求,民政局以搞好烈士褒扬工作为突破口,坚持把营造氛围摆在首位,使烈士精神有传承;把建好纪念设施作为基础,使烈士祭奠有场所;把完善抚恤政策当成重点,使烈士遗属有优待。着力在全区营造热爱国防、尊重烈属、崇尚荣誉的氛围。

一、传承红色基因,努力在弘扬烈士精神上做得最好

坚持把弘扬烈士精神作为传承红色基因、提倡正能量、推动高端文化建设的重要内容来抓,大力营造缅怀烈士、崇尚烈士、学习烈士的浓厚氛围。一是多种形式搞宣传。积极发挥文化宣传阵地的作用,倡导各单位充分利用报刊、杂志、橱窗、广播、影视、网络等形式,广泛宣传烈士的英雄壮举,大力弘扬烈士精神。除利用以上方法进行宣传外,民政局针对有的烈属光荣牌丢失或损坏的实际,统一制作“烈属光荣”牌,发放给烈属在门口适当位置进行悬挂,让尊重和敬仰烈士的行动得以体现,让烈属们时刻感到骄傲和自豪,让左邻右舍时刻为烈士之家点赞,以收到持

久宣传的效果。二是依靠典型来激励。抓住“八一”走访慰问、军营一日活动、新兵入伍等时机,组织老红军、老八路、老战士、老党员和烈士后人,为青少年讲授烈士生平英雄事迹,用不同时期的典型激励和感召后人。适时在不同层面搞好烈士新典型巡回事迹宣讲,利用新典型、身边事激励身边人,进一步增强各级爱岗敬业、无私奉献、不怕牺牲的意识。三是深入教育强观念。主动协调相关单位将宣扬烈士事迹纳入中小学德育教育内容和公共图书馆、文化馆(站)免费开放服务项目之中,积极开展烈士事迹教育,引导广大青少年树立正确的世界观、人生观、价值观。在入队、入团、入伍、入党等人生成长的重要时机,倡导在18岁成人、学生毕业时,通过采取走访慰问烈属、爱国拥军志愿服务、集体宣誓仪式等形式,开展烈士英雄事迹教育活动,强化青少年崇尚烈士的观念。在组织开展烈士公祭活动的时机,以“继承烈士遗志,实现伟大复兴”为主题,组织老战士、烈属、领导机关干部、部队官兵、少先队员等社会各界人士代表,共同

祭奠在中国革命、建设、改革各个历史时期,涌现出的为民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福矢志奋斗、无私奉献、英勇牺牲的烈士,大力营造缅怀烈士、敬仰烈士的浓厚氛围。

二、健全体制机制,努力在建好烈士纪念设施上做得最好

为体现对烈士的尊重和敬仰,让后人祭奠先烈有场所,民政局专门健全了相关机制,重点搞好烈士纪念设施保护管理。一是建立组织协调机制。去年年底,民政局针对主要领导和个别科室人员调整的实际,召开了专题会议,及时对零散烈士纪念设施抢救保护工作领导小组进行调整补充,对责任分工进行了再明确,对区领导讲话精神进行了再学习、对纪念设施抢救保护方案进行了再修定、对如何搞好日常协调督导工作进行了再部署,确保下一步工作有人主动协调抓、有人集中精力抓、有人跟进抓落实。二是建立资金保障机制。为建好烈士纪念设施,截至目前,区里迁移无名烈士纪念碑1座、零散烈士墓5座,分别安放在八宝山革命公墓和天山陵园功臣园,期间

民政局先后向八宝山革命公墓和天山陵园支付建设和管理资金80余万元,既保证了在全市率先完成零散烈士墓的迁葬工作,又确保了抢救保护工程的质量。下步,对临时增加修建的烈士墓和后期的管理维护,由民政局牵头,坚持通盘考虑,将资金及时拨付到位,以保障工作落实。三是建立管理维护机制。进一步搞好烈士纪念设施后期的修缮、维护工作,民政局主动与八宝山革命公墓进行沟通协调,进一步明确了管理责任,理顺了管理关系。与八宝山革命公墓签订管理协议,委托八宝山革命公墓机构代为后续修缮维护;与烈士家属签订代管协议,由家属负责管理安放在天山陵园功臣园的烈士墓,确保每个烈士纪念设施得到有效保护管理。

三、完善抚恤优待,努力在关心关爱烈属上做得最好

通过采取问卷测评、入户走访、电话了解等形式,对全区135名烈属家庭实际困难、子女接受义务教育等情况进行了调研,深入了解掌握了烈属们生活中的最紧迫、最现实的实际困难,针对这些情况,为提

高“一老一小”烈士子女生活水平,在全面落实好优抚政策的基础上,进一步完善了抚恤优待,并一以贯之地抓好落实。一是给予生活、教育补助。对正在接受义务教育的烈士子女每年补助3000元,保障其能够顺利完成义务教育阶段的学业。二是提高医疗费报销比例。针对处于义务教育阶段的烈士子女和老年烈士子女医疗方面的困难,其在一年当中发生的医疗费用适当提高报销比例。在社保报销的基础上,民政部门再给其报销70%,以减轻他们的经济负担。三是加强定期走访慰问。每逢“春节”、“八一”、重大纪念日活动期间,在对享受定期补助的烈属、因公牺牲军人遗属等优抚对象进行走访慰问的基础上,各级领导重点走访慰问“一老一小”烈士子女,以体现党和政府的关怀。四是开展帮扶救助活动。区委区政府领导与特困对象结对子重点进行帮扶;按照区委常委会的工作部署,积极推进街道处级领导干部与烈属“一对一”结对联系机制建设;各街道积极动员社会组织、志愿者,采取入户走访、爱心捐赠等形式,帮助解决他们生活中的实际困难。